

ПРАВозащитный центр "МЕМОРИАЛ"

MEMORIAL HUMAN RIGHTS CENTER

127051, Россия, Москва, Малый Каретный пер., д. 12
Тел. +7 (495) 225-3118
Факс +7 (495) 624-2025
E-mail: memhrc@memo.ru
Web-site: <http://www.memo.ru/>



27 сентября 2010 года

Чечня: круглый стол по проблемам женщин

17 сентября 2010 года в райцентре *Итум-Кале Чеченской Республики* состоялся круглый стол, посвященный проблемам женщин в Чечне. Мероприятие было организовано региональной общественной организацией «Доверие», которая занимается защитой прав женщин. На круглом столе присутствовали кадий Итум-Калинского района **Абу-Саид Азиев**, директор районного культурного центра **Магомед Мацукаев**, первый заместитель главы администрации Итум-Калинского района **Ваха Махашев**, другие представители местной администрации и муниципалитета, а также корреспондент журнала «Дош» **Марет Эмбиева**.

На встрече обсуждалось несколько проблем, затрагивающих права женщин в республике. Например, часто при разводе право воспитания детей остается за отцом, иногда женщинам даже не позволяют видеться с ребенком. Участники круглого стола пришли к выводу, что решение, за кем остается право воспитания в случае, если родители сами не могут прийти к соглашению, должен принимать суд. Комментируя эту ситуацию, кадий Абу-Саид Азиев объяснил собравшимся, что, согласно исламскому праву, ребенок должен остаться до семи лет с матерью (если она пожелает), а после семи лет ребенок сам принимает решение, с кем ему жить. В случае, если ребенок воспитывается матерью, отец имеет право видеться с ребенком и обязан обеспечивать его всем необходимым.

Также обсуждались новые методы духовно-нравственного воспитания молодежи в Чечне, которые в первую очередь затронули интересы женщин. Была дана негативная оценка недавним случаям обстрела девушек без платков. В *июне 2010 года* в центре *Грозного* неизвестные люди в военной форме, вооруженные пейнтбольным оружием, обстреливали девушек краской (<http://www.memo.ru/2010/06/10/1006101.htm>). На круглом столе в Итум-Кале присутствовала одна из пострадавших. Она рассказала о том, как ее с подругой обстреляли, и подтвердила, что подобных случаев было много.

На вопрос, дозволены ли такие методы по исламу, не говоря уже о Конституции России, кадий ответил отрицательно. Больше того, они также противоречат принципам и адатам вайнахов. Ни один посторонний мужчина не имеет право делать замечание по поводу внешнего вида женщины, не являющейся ему родственницей. Некоторые современные блюстители морали не ограничиваются простыми замечаниями, а позволяют себе и оскорбления.

Такие случаи участились особенно во время священного для мусульман месяца Рамадан (август-сентябрь). В самом центре Грозного, на перекрестке просп. Победы и ул. Мира, были расставлены импровизированные «посты» мужчин, одетых в одежду мюридов. Девушек с непокрытой головой останавливали и окружали несколько мужчин и требовали от них надеть на голову платок. Также замечания делались по поводу длины юбок и рукавов. Блюстители морали приходили в магазины, салоны красоты и требовали от их хозяев не впускать женщин с непокрытой головой, в противном случае грозили закрытием помещения. Кадий выразил уверенность, что такие методы наведения морально-нравственного порядка используются не по инициативе главы республики, а людьми, которые пытаются выслужиться перед ним. Такое отношение к женщинам, по словам кадия, его сильно огорчает. О недопустимости таких методов он будет говорить на всех совещаниях и встречах духовенства Чечни, в которых будет участвовать.